
28     ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 2 (232) 2017 

 

 

УДК 332.1:331.102 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ ДЛЯ 
СТАЛОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ В УМОВАХ ПОСТКОНФЛІКТНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 
Галгаш Р.А., Д’яченко Ю.Ю., Івченко Є.А. 

 
 

THEORETICAL BASIS OF FORMATION OF INTELLECTUAL CAPITAL FOR 
SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF REGIONS UNDER POST-CONFLICT 

TRANSFORMATION 
 

Halhash R., Dyachenko Y., Ivchenko Y. 
 

 
 

В статті розглянуто сучасну проблематику соціально-
економічного розвитку Луганської області в умовах пос-
тконфліктної трансформації. Запропоновано формуван-
ня засад сталого розвитку регіону на основі комплексного 
організаційно-економічного забезпечення системи регіо-
нального управління та впровадження дієвих механізмів 
розвитку інтелектуального капіталу. Проаналізовано, що 
збереження та розвиток інтелектуального капіталу в 
межах Луганської області, сприятиме підвищенню інвес-
тиційної привабливості регіону та покращенню перспек-
тив розвитку регіону. Наголошено на необхідності глибо-
кого реформування соціальних та економічних важелів 
управління та формування результативного механізму 
організаційно-економічного забезпечення системи управ-
ління в регіоні, що дозволить розробити та впровадити 
гнучкі практичні інструменти для сталого соціально-
економічного розвитку, виявити резерви зростання та 
мобілізувати ресурси для регіонального розвитку.  
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Постановка проблеми. Сталий розвиток Лу-
ганської області є особливо актуальним для Украї-
ни, оскільки цей регіон втратив значні ресурси вна-
слідок військового конфлікту та зазнає значної деін-
дустріалізації. Підприємства постконфліктного регі-
ону потребують принципово нових підходів до роз-
витку систем регіонального управління. Відчуваючи 
суттєві обмеження у всіх без виключення видах ре-
сурсного забезпечення, підприємства постконфлікт-
ного регіону пов’язують перспективи власного роз-
витку саме з мобілізацією та більш ефективним ви-
користанням інтелектуального капіталу. Розвиток 
інтелектуального капіталу підприємства пов’язаний 
з порушенням станів забезпеченості економічної 
безпеки, тому підприємства постконфліктного регі-

ону потребують вдосконалених методик, інструмен-
тів та процедур підвищення ефективності викорис-
тання інтелектуального капіталу без погіршення 
стану забезпеченості економічної безпеки. 

Організаційно-економічне забезпечення та фо-
рмування інтелектуального капіталу для сталого ро-
звитку регіону в умовах постконфліктної трансфор-
мації дозволить регіону прискорити темпи понов-
лення діяльності, що забезпечить підґрунтя для ви-
соких темпів розвитку підприємств і підвищення ре-
зультативності системи регіонального управління, 
що зумовлює актуальність дослідження.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Теоретичні положення та практичні аспекти органі-
заційно-економічного забезпечення та формування 
інтелектуального капіталу для сталого розвитку ре-
гіону знайшли відображення в наукових розробках 
багатьох вітчизняних та зарубіжних учених-
економістів. Втім, певні аспекти організаційно-
економічного забезпечення та формування інтелек-
туального капіталу для сталого розвитку регіону по-
требують подальшого розвитку, зокрема, поза ува-
гою науковців залишається питання формування ін-
телектуального капіталу для сталого розвитку регіо-
ну в умовах постконфліктної трансформації. Скла-
дові цього питання: умови сталого розвитку систем, 
аналіз трансформаційних переходів, вплив соціаль-
ного капіталу на формування сталого розвитку, вза-
ємозв’язок і взаємозалежність людського і сталого 
розвитку розглядаються в працях багатьох вітчизня-
них вчених. Проте потребує поглибленого дослі-
дження питання забезпечення сталого розвитку ре-
гіону саме в постконфліктних умовах. 

Окремим питанням створення та функціону-
вання регіональної системи економічної безпеки 
присвячені наукові праці низки вітчизняних та зару-
біжних дослідників: В.Г. Алькеми, Р.Р. Білика, 
Г.В. Козаченко, В. Мак-Мака, В.П. Мартинюка, 
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У. Ліппмана, О.М. Ляшенко, Є.А. Олейнікова, 
П.Я. Пригунова, О.С. Сосніна, В.І. Франчука, 
Л.Г. Шемаєвої, С.М. Шкарлета, І.П. Шульги та ін. 
Разом з тим, питання визначення найбільш базових 
елементів механізму управління системою економі-
чної безпеки регіону і особливо в сучасних умовах 
глобалізації потребують подальшого вивчення. Іс-
нує необхідність збагачення теоретико-
методологічних засад створення систем економічної 
безпеки підприємств, на основі визнання антропнос-
ті цієї системи, у регіонах, потребуючих постконф-
ліктної трансформації. 

Метою статті є формулювання наукових підс-
тав та завдань для реалізації на територіях посткон-
фліктної трансформації стратегії сталого розвитку 
на основі формування комплексного організаційно-
економічного забезпечення системи регіонального 
управління та розробки дієвих механізмів розвитку 
інтелектуального капіталу. 

Матеріали і результати досліджень. На тери-
торіях постконфліктної трансформації питання існу-
вання та розвитку є найважливішим напрямом дос-
ліджень, який в цілому є вирішальним фактором на-
ціональної безпеки та розвитку України. Розвиток 
регіонів в умовах постконфліктної трансформації 
можливий лише на основі комплексного та систем-
ного вирішення широкого кола питань соціальної,  
економічної та організаційної проблематики. Розро-
бка та впровадження в Луганській області стратегії 
сталого розвитку можлива лише на основі форму-
вання комплексного організаційно-економічного за-
безпечення системи регіонального управління та ро-
зробки дієвих механізмів розвитку інтелектуального 
капіталу. При цьому домінантою в становленні мо-
делі сталого розвитку регіонів в умовах постконфлі-
ктної трансформації повинні ставати інноваційні 
процеси, наукові знання, нові технології. Активіза-
ція інноваційної діяльності регіонів в умовах пост-
конфліктної трансформації потребує якісно нової 
організації взаємозв’язків і взаємодії між усіма уча-
сниками процесу регіонального управління. Впро-
вадження дієвої системи управління інтелектуаль-
ним капіталом підвищує конкурентоспроможність 
та економічну ефективність завдяки забезпеченню 
належної уваги до інтересів інвесторів, керівництва 
та інших учасників управлінських відносин; фінан-
сової прозорості, запровадженню правил ефектив-
ного менеджменту та контролю.  

Актуальними для регіонів в умовах постконф-
ліктної трансформації є і завдання з обґрунтування 
та впровадження дієвих механізмів розвитку інтеле-
ктуального капіталу та розробки результативного 
інструментарію відновлення та збереження науково-
го і кадрового потенціалу Луганської області. Лише 
за досягнення означених завдань можливий сталий 
розвиток регіону в умовах постконфліктної транс-
формації. 

Загальною ідеєю дослідження є проведення 
аналізу процесу постконфліктної трансформації та 
розробка адекватного результативного інструмента-

рію відновлення та збереження наукового і кадрово-
го потенціалу Луганської області, що сприятиме пі-
двищенню конкурентоспроможності регіону, зрос-
танню рівня економічної безпеки та створенню ор-
ганізаційних та економічних умов для сталого інно-
ваційного розвитку. Залучення концепції підвищен-
ня ролі інтелектуального капіталу у функціонуванні 
підприємств, які потребують постконфліктної тран-
сформації, до процесів забезпечення економічної 
безпеки цих підприємств, дає можливість розробити 
модель системи економічної безпеки регіону на ос-
нові поведінкового стереотипу як системотворчого 
фактора, функціонування якої ґрунтується на зміні 
принципу цілеспрямованості дій на принцип доці-
льності дій суб’єктів економічної безпеки підприєм-
ства, що дає можливість активізувати «інтелект» в 
діях цих суб’єктів стосовно усвідомлення небезпеки, 
розроблення заходів з її попередження й ліквідації 
наслідків. На основі розроблених стратегій віднов-
лення та збереження наукового і кадрового потенці-
алу та переходу до сталого розвитку для різних регі-
ональних кластерів буде обґрунтовано ситуаційний 
підхід до вибору пріоритетних управлінських рі-
шень в системі регіонального управління. 

Необхідно визначити коло завдань, які потре-
бують вирішення в межах дослідження: 

проаналізувати процеси постконфліктної тран-
сформації в Україні та виявити причини, які галь-
мують перетворення на територіях постконфліктної 
трансформації; 

визначити роль територіальних громад у мобі-
лізації ресурсів та соціально-економічному розвитку 
на територіях постконфліктної трансформації; 

сформувати комплексне організаційно-
економічне забезпечення системи регіонального 
управління; 

розробити стратегії відновлення та збереження 
наукового і кадрового потенціалу та переходу до 
сталого розвитку для різних регіональних кластерів; 

розробити ситуаційний підхід до вибору пріо-
ритетних управлінських рішень в системі регіональ-
ного управління; 

розробити модель гармонізації цілей регіональ-
ного розвитку з цілями всіх груп інтересів, які також 
будуть узгоджені з глобальними цілями сталого роз-
витку; 

розробити підхід до забезпечення економічної 
безпеки регіону на основі випереджувальних  захо-
дів; 

обґрунтувати склад та структуру організаційно-
економічного механізму впровадження керованих 
трансформаційних процесів у системі економічної 
безпеки регіону та сформувати інструментарій їх ді-
агностики; 

визначити інструментарій управління інноваці-
ями в регіональній системі управління інноваційним 
розвитком для забезпечення сталого розвитку регіо-
ну; 
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розробити теоретичні підходи до управління 
інноваціями в умовах постконфліктної трансформа-
ції регіону; 

запропонувати підходи до забезпечення ефек-
тивності розвитку інтелектуального капіталу регіону 
з урахуванням трансакційних витрат. 

Основою дослідження має виступити поєднан-
ня системного та ситуаційного підходів при дослі-
дженні процесів управління сталим регіональним 
розвитком та розробці організаційно-економічного 
забезпечення системи регіонального управління. 
Для визначення причинно-наслідкових зв’язків між 
існуючими теоретичними, методологічними та 
практичними аспектами організаційно-економічного 
забезпечення системи регіонального управління в 
умовах постконфліктної трансформації необхідно 
застосувати каузально-консеквентний підхід, який є 
більш придатним для співставлення явищ та подій в 
умовах невизначеності та нестійкості. Щодо дослі-
дження умов розвитку інтелектуального капіталу 
регіону, є доцільним використання підходу, який ба-
зується на концепції навчання впродовж життя та 
організаційного розвитку регіону в напрямі еконо-
міки знань. При дослідженні умов створення систе-
ми економічної безпеки регіону буде застосовано 
підхід, що дозволяє визначити методологічний базис 
формування та функціонування систем економічної 
безпеки регіону в умовах постконфліктної трансфо-
рмації. При дослідженні та розробці процесів забез-
печення сталого розвитку регіону необхідно засто-
сувати Порядок денний в області сталого розвитку 
на період до 2030 року (Резолюція, ухвалена Гене-
ральною Асамблеєю ООН 25.09.2015 р.) та рекоме-
ндації технічного звіту Бюро статистичної комісії 
ООН. 

Дослідження даного напряму має спиратися на 
фундаментальні положення сучасної інституціона-
льної теорії, регіональної економіки, безпекознавст-
ва, теорії управління персоналом, економіки сталого 
розвитку, що в сукупності проявляється в заснову-
ванні низки спеціальних та загальнонаукових мето-
дів: 

методи спостереження та монографічного ана-
лізу при аналізі процесів постконфліктної трансфо-
рмації в Україні; 

методи експертного аналізу при визначенні ролі 
територіальних громад у мобілізації ресурсів та со-
ціально-економічному розвитку на територіях пост-
конфліктної трансформації; 

структурно-логічний аналіз при формуванні 
комплексного організаційно-економічного забезпе-
чення системи регіонального управління; 

просторово-часової делокалізації навчання при 
розробці стратегії відновлення та збереження науко-
вого і кадрового потенціалу для різних регіональних 
кластерів; 

атрибутивного оцінювання для вибору пріори-
тетних управлінських рішень в системі регіонально-
го управління; 

гармонізації цілей суб’єктів регіону на основі 
побудов дерев поточної ситуації і бажаного майбут-
нього стану регіону; 

історико-генетичний метод при визначенні ін-
струментарію управління інноваціями в регіональ-
ній системі управління інноваційним розвитком; 

логічного узагальнення співпадаючих та анта-
гоністичних критеріїв досягнення цілей діяльності 
підприємств щодо формування та ефективного ви-
користання інтелектуального капіталу; 

порівняння та аналогії при розробці теоретич-
них підходів до управління інноваціями в умовах 
постконфліктної трансформації регіону; 

метод розрахунку трансакційних витрат при за-
безпеченні ефективності розвитку інтелектуального 
капіталу регіону з урахуванням трансакційних ви-
трат. 

Основною перевагою результатів дослідження 
має стати їхня адаптація до умов конкретного пост-
конфліктного регіону. Європейська практика дослі-
джень у регіонах проведення антитерористичних 
операцій чи після військових дій спирається на досвід 
реформ Албанії, Сербії, Грузії. Очікувані результати 
не мають аналогів у сучасній вітчизняній практиці, 
тому заслуговують на першочергову увагу.  

Очікувані результати щодо забезпечення мобі-
льності інтелектуального капіталу будуть мати пе-
реваги над існуючими розробками завдяки ураху-
ванню впливу умов постконфліктної трансформації. 
Розроблюваний підхід, на відміну від інших, базу-
ється на формуванні та використанні відповідних 
стратегій реагування на вплив зовнішнього середо-
вища, активному використанні потенціалу регіону з 
метою зміни внутрішнього середовища, що дає до-
датковий поштовх розвитку інтелектуального капі-
талу регіону. На основі світового досвіду будуть ро-
зроблені підходи до вирішення проблем формування 
систем економічної безпеки регіону з врахуванням 
особливостей формування інтелектуального капіта-
лу для сталого розвитку регіону. 

Висновки. Поглиблення теоретичних та мето-
дологічних основ організаційно-економічного за-
безпечення системи регіонального управління в 
умовах постконфліктної трансформації на території 
Луганської області в результаті дослідження дозво-
лять отримати нові конструктивні рішення щодо за-
безпечення сталого розвитку регіону в умовах пост-
конфліктної трансформації, зокрема, нова класифі-
кація ознак категорії сталого розвитку для розробки 
моделей аналітичних та інтерпретаційних розрізів 
забезпечення сталого розвитку регіону, новий алго-
ритм узгодження цілей суб'єктів регіону для його 
сталого розвитку. Створення методологічного бази-
су формування та функціонування систем економіч-
ної безпеки постконфліктного регіону завдяки об-
ґрунтуванню зміни теоретико-методологічного ба-
зису системотворення зі зміною ролі, призначення 
та процедур використання інтелектуальної складо-
вої дасть змогу вдосконалити методики, інструмен-
ти та процедури підвищення ефективності викорис-
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тання інтелектуального капіталу без погіршення 
стану забезпеченості економічної безпеки. Узагаль-
нення досвіду управління інноваційним розвитком, 
його всебічний аналіз сприятиме розробці нових 
моделей і методів регіонального управління з ура-
хуванням особливостей функціонування в умовах 
постконфліктної трансформації є нагальною потре-
бою забезпечення сталого розвитку регіону. 
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Галгаш Р. А. Дьяченко Ю. Ю. Ивченко Ю. А. 
Теоретические основы формирования интеллектуаль-
ного капитала для устойчивого развития региона в 
условиях постконфликтной трансформации. 

В статье рассмотрено современную проблематику 
социально-экономического развития Луганской области в 
условиях постконфликтной трансформации. Предложено 
формирование основ устойчивого развития региона на 
основе комплексного организационно-экономического 
обеспечения системы регионального управления и внедре-
ние действенных механизмов развития интеллектуально-
го капитала. Проанализировано, что сохранение и разви-
тие интеллектуального капитала в пределах Луганской 
области, будет способствовать повышению инвестици-
онной привлекательности региона и улучшению перспек-
тив развития региона. Отмечена необходимость глубо-
кого реформирования социальных и экономических рыча-
гов управления и формирования результативного меха-
низма организационно-экономического обеспечения си-
стемы управления в регионе, что позволит разработать 
и внедрить гибкие практические инструменты для 
устойчивого социально-экономического развития, вы-
явить резервы роста и мобилизовать ресурсы для регио-
нального развития. 

Ключевые слова: устойчивое развитие, региональ-
ное развитие, интеллектуальный капитал, трансформа-
ция, постконфликтная трансформация, стратегическое 
управление, региональное управление, инвестиционная 
привлекательность, экономическая безопасность 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Halhash R., Dyachenko Y., Ivchenko Y. Theoretical 
basis of formation of intellectual capital for sustainable 
development of regions under post-conflict transfor-
mation. 

In the article the modern problems of socio-economic 
development of the Luhansk region in terms of post-conflict 
transformation is considered. Formation of principles of sus-
tainable development in the region through an integrated or-
ganizational and economic support system of regional man-
agement and implementation of effective mechanisms of intel-
lectual capital is proposed. In the result of analysis we made 
conclusion that the preservation and development of intellec-
tual capital within the Luhansk region, will increase the in-
vestment attractiveness of the region and improving the pro-
spects for development. Marked the necessity of fundamental 
reform of social and economic levers and forming effective 
mechanism to ensure the organizational and economic man-
agement in the region, which will develop and implement a 
flexible, practical tools for sustainable socio-economic devel-
opment, identify the reserves growth and mobilize resources 
for regional development. 

Keywords: sustainable development, regional develop-
ment, intellectual capital, transformation, post-conflict trans-
formation, strategic management, regional management, in-
vestment attractiveness, economic security 
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